



中國國務委員兼外長王毅日前應約分別與英國外交大臣卓慧思、歐盟外交與安全政策高級代表博雷利和法國總統顧問博納通電話，重點就烏克蘭局勢深入交換意見。王毅闡述了中方對烏克蘭問題的基本立場，包括各國的合理安全關切都應予以尊重。



◆王毅闡述了中方對烏克蘭問題的基本立場。資料圖片



◆烏克蘭居民在地下車站避難。美聯社

闡述中方五點立場 歡迎俄烏盡快對話談判

王毅：各國合理安全關切應予尊重

王毅表示，中方的立場概括為以下五點：一，中方堅定主張尊重和保障各國的主權和領土完整，切實遵守聯合國憲章宗旨和原則。這一立場是一貫的，也是明確的，在烏克蘭問題上同樣適用。

倡可持續安全觀 籲各方保持克制

二，中方倡導共同、綜合、合作、可持續的安全觀。認為一國的安全不能以損害他國安全為代價，地區安全更不能以強化甚至擴張軍事集團來保障。各國的合理安全關切都應予以尊重。在北約連續五輪東擴情況下，俄羅斯在安全方面的正當訴求理應得到重視和妥善解決。

三，中方一直關注烏克蘭問題的演變，目前的局勢是中方不願看到的。當務之急是各方保持必要克制，避免烏克蘭現地事態繼續惡化甚至走向失控。平民的生命財產安全應當得到有效保障，尤其要防止出現大規模人道主義危機。

四，中方支持和鼓勵一切有利於和平解決烏克蘭危機的外交努力，中方歡迎俄羅斯和烏克蘭盡快舉行直接對話談判。烏克蘭問題的演變有著複雜歷史經緯。烏克蘭應當成為東西方溝通的橋樑，而不應淪為大國對抗的前沿。中方也支持歐方與俄羅斯就歐洲安全問題進行平等對話，最終形成平衡、有效、可持續的歐洲安全機制。

不贊成安理會動輒授權動武制裁

五，中方認為聯合國安理會應當為解決烏克蘭問題發揮建設性作用，要以地區和平穩定為重，以各國普遍安全為重。安理會採取的行動應當給緊張局勢降溫而不是火上澆油，應當有利於推動外交解決而不是使局勢進一步升級。鑒此，中方歷來不贊成安理會決議動輒引用授權動武和制裁的第七章。

王毅說，中國作為安理會常任理事國和負責任大國，始終忠實履行自身國際義務，為維護世界和平穩定發揮建設性作用。在和平與安全問題上，中國是紀錄最好的大國，從未侵略他國、從不搞代理人戰爭、從不尋求勢力範圍、從不參與軍事集團對抗。中國堅持走和平發展道路，致力於構建人類命運共同體。我們將繼續堅定反對一切霸權強權，堅定維護廣大發展中國家特別是中小國家的正當合法權益。

◆新華社

安理會未通過對烏局勢議案 中方：一味施壓制裁火上澆油

聯合國安理會前日舉行會議，就美國等提出的關於烏克蘭當前局勢的決議草案進行表決，最終未獲通過。中國常駐聯合國代表張軍出席會議，對有關決議草案投了棄權票，並就中方投票立場作解釋性發言，指安理會任何行動都要真正有利於化解烏克蘭危機。

張軍表示，中國對烏克蘭局勢的最新發展深表關切，局勢發展到今天這一步，是中方不願看到的。中國一貫根據事情本身的是非曲直決定自身立場，主張尊重各國主權和領土完整，聯合國憲章宗旨和原則應當得到共同遵守。中方一直呼籲各方在平等和相互尊重的基礎上，通過和平方式尋求解決彼此關切的合理方案，歡迎並鼓勵一切致力於推動外交解決的努力，支持俄方同烏方通過談判解決問題。

不要讓和平解決大門徹底關上

張軍指出，面對當前十分複雜敏感的形勢，安理會既要作出必要反應，也要十分慎重。任何行動都要真正有利於化解危機，而不是火上澆油。如處置不當，一味施壓制裁，只會導致更多的人員傷亡、更大的財產損失、更複雜混亂的局面、更難以彌合的分歧，徹底關上和平解決的大門，最終受害的還是廣大無辜民眾。這樣的教訓十分慘痛，必須深刻汲取。基於上述，中方對決議草案投了棄權票。

張軍強調，烏克蘭問題不是今天才出現的，當前事態也不是一夜之間突然發生，而是各種因素長期共同作用的結果。中方倡導共同、綜合、合作、可持續的安全觀。中方認為一國的安全不能以損害他國安全為代價，地區安全更不能以強化甚至擴張軍事集團來保障。各國的合理安全關切都應予以尊重。在北約連續五輪東擴情況下，俄羅斯在安全方面的正當訴求理應得到重視和妥善解決。

安理會在此次表決中，美國等其他安理會成員投贊成票，俄羅斯投反對票，中國、印度和阿聯酋投棄權票，決議草案未能通過。俄羅斯是安理會2月份輪值主席，投票結束後，俄羅斯常駐聯合國代表涅邊賈在發言中指責決議草案發起者就烏克蘭局勢「編造故事」，指責西方試圖掩蓋其向頓巴斯地區大量輸送武器的事實。涅邊賈說，鑑於美國侵略別國的歷史，它「沒有資格進行道德教育」。聯合國秘書長古特雷斯隨後表示，聯合國不會放棄尋找解決烏克蘭危機的辦法。

◆綜合報道



◆北約多次在歐洲進行聯合軍演，令俄羅斯感到受威脅。圖為駐歐的美軍。網上圖片

港入境處：3在烏港人求助 已轉駐烏使館跟進

中國駐烏克蘭大使館新聞發言人前日表示，使館將努力克服困難，一旦飛行條件能夠確保中國公民安全，將第一時間接中國公民回國。香港特區政府入境處表示，已透過外交部駐港特派員公署及中國駐烏克蘭大使館了解情況，至今接獲3名身在烏克蘭的港人求助。有當地港人表示，獲領事通知預先準備物資。

新聞發言人說，烏克蘭戰爭已經進入第三天。連日來，烏全國多地發生爆炸和導彈襲擊，造成嚴重人員傷亡和財產損失，尚未收到中國公民出現傷亡情況報告。烏克蘭戰事仍在急劇升級，安全環境惡化，不確定因素陡增，當地6,000多名中國公民生命財產安全面臨的風險增多。新聞發言人稱，中國駐烏使館十分關心在烏中資

機構、華僑、留學生的安全，已啟動中國公民撤離工作預案，組建專門工作組，正在對有意願撤離的中國公民進行登記。

籲遠離軍事設施 避免與烏人爭執

中國駐烏克蘭大使館昨日凌晨亦發出提醒，在烏中國公民遠離軍事設施和持槍者，不要隨意亮明身份和展示具有標識性標誌。據中國駐烏克蘭大使館微信公眾號消息，隨著烏俄戰事不斷升級，烏社會上極端行為增加，出言不遜甚至持槍射擊，給在烏中國公民造成安全風險。使館提醒廣大同胞：在當前烏安全形勢特殊時期，要高度重視與烏民眾友好相處，避免就具體問題發生爭執，努力通過友好方式解決問題。

香港特區政府入境處昨日指出，會繼續與求助人、公署及大使館保持密切聯繫，繼續留意事態發展及積極跟進事件，又提醒身在當地的港人應注意人身安全。如他們需要協助，可致電入境事務處「協助在外香港居民小組」24小時熱線：(852) 1868，或使用「入境處流動應用程式」以網絡數據撥電 1868 熱線求助。有滯留烏克蘭的港人指出，已收到中國使館及本港入境處聯絡。滯留烏克蘭港人陳先生說：「現在我已在一幢大廈的地庫內，也不叫防空洞，就是安全一點的位置。那些物資是領事這兩日發給我們的，讓我們預先準備物資、乾糧，可能有大的變化，又說有包機，叫我們填表，我已經申請，但現在未有消息何時有飛機。」

◆綜合報道



◆基輔的中國留學生前往防空洞避難。網上圖片

烏媒假消息抹黑中國 煽動對華人不友好舉動

目前正在烏克蘭首都基輔一座地鐵站中避難的中國留學生張同學昨日表示，他身邊都是拖家帶口來避難的基輔市民，不過目前自己沒有遭遇烏民眾不友好的對待。但另一名留學生李同學則表示，有基輔當地民眾向中國留學生反映，烏克蘭多家媒體在新聞報道中散布「中國支持俄羅斯入侵烏克蘭」的不實消息，自己也在社交媒體中看到許多烏克蘭媒體類似的新聞報道，目前已經出現烏克蘭民眾對當地華人不友好的聲音和舉動。

一段由李同學提供的當地留學生互助群中的訊息顯示，有烏克蘭哈爾科夫國立大學的學生反映，該大學甚至出現持槍者向普通學生開槍的事件。消息發布者提醒稱，鑑於當地出現了對華人不友好聲音，請當地華人務必保護好自己，不出門、不上街是最好的選擇。李同學表示，目前自己和許多當地留學生選擇待在家中，或是聽從學校的統一安排去防空洞避難。大家已向中國駐烏克蘭大使館登記撤僑訊息，目前等待使館的具體安排。

◆綜合報道

烏新納粹成俄打擊對象 曾受中情局訓練參與港黑暴

俄羅斯總統普京日前在電視講話中提到今次對烏克蘭展開軍事行動，目的是保護8年來遭受基輔政權虐待、種族滅絕的人民，為此俄方將尋求使烏克蘭非軍事化和去納粹化，克宮發言人佩斯科夫其後向記者解釋，「去納粹化」意味讓烏克蘭擺脫納粹分子、親納粹人士和親納粹思想。事實上，烏克蘭的新納粹已把黑手伸向其他國家和地區，包括兩年前參與香港的黑暴活動。

扮遊客記者抵港 街頭蒙面鬧事

2019年12月，香港正發生黑暴風波，大量受背後黑手煽動的黑暴分子在香港街頭打砸搶燒，背後黑手也安排文宣，在香港街頭播放烏克蘭2014年顏色革命紀錄片，美化顏色革命，煽動黑暴推翻政權。在烏

克蘭顏色革命中崛起的新納粹組織，也紛紛派員抵達香港。這個新納粹組織叫「亞速營」，他們的成員以遊客和記者身份進入香港。在2019年12月1日，新納粹分子與香港黑暴在街頭一起參與鬧事，俄羅斯媒體拍下的視頻顯示，有納粹分子蒙面，一手握拳，一手披着一個同樣蒙面的香港黑暴，雙方勾肩搭背合影。關係如何不言而喻。

2014年在美国策劃下，烏克蘭發生「顏色革命」，推翻了一人一票選出的法定總統，新納粹分子也藉着「民主、自由」的幌子冒起。剛上台的親西方政府開始重用這些暴力傾向嚴重的新納粹團體為自己當打手，「亞速營」也表示願意充當新政府的地方「自衛」力量，與俄語區居民對抗。在新政府支持下，納粹分子成立「東

方軍團」的民兵組織。

組成武裝團夥 滲透烏政府軍

為進一步打壓國內俄語民眾，烏克蘭新政府2014年4月頒布法令，授權從平民中創建新準軍事部隊，人數最多可達1.2萬人。自此「亞速營」由地下走上前台，成為一個可達萬人的武裝團夥。

烏克蘭的新納粹近年持續活躍，更有美媒揭露中情局2015年起已訓練烏克蘭的新納粹分子，俄羅斯媒體則引述美國喬治華盛頓大學歐洲、俄羅斯暨歐亞研究所「非自由主義研究計劃」的研究發現，「百夫長」、「亞速營」等烏克蘭極右組織除接受大量西方國家訓練，也已滲透進烏政府軍。普京早前亦公開指責北約主要國家支持烏克蘭納粹分子。

◆綜合報道